



栀子花又开

■冯自茹

最近一段时间，先生遇到了生活中的难题，整个人都变了，整天足不出户，除了吃饭，几乎没有张过口。为了减轻他的压力，我故作轻松，微笑着拉他出门散步，没想到他竟然答应了。这是个凉爽的傍晚，夕阳静静照着小城。沿着门前的小路，我挽着先生的手臂默默走着，一任夕阳把我们的影子拉长、拉长。一缕清香随风飘来，不是很浓烈，但沁人心脾。我用力嗅着这香味儿，唯恐它转瞬即逝。前方不远处，一位姑娘站在花车前，而那淡淡的花香也正是从那儿飘来的。栀子花？栀子花！我欣喜若狂，我要把它带回家！

为了给它们一个更好、更广阔的生存空间，我把它们移栽在小院东西两个角落里。不知是它太娇气，还是移栽伤到了它，初时叶子发黄，后来竟奄奄一息。这下可急坏了我，翻书、上网、在微信群里求教，希望能救它于水火。功夫不负有心人，群里热心的豪哥告诉我，用硫酸亚铁稀释，每半个月喷洒叶面一次，一定能养活。我欣喜若狂，拉着先生让他和我一起照着豪哥教的方法，小心翼翼地呵护这柔弱的生命。没想到，这小小的栀子竟然熬过了寒冬。

冬去春来，万物复苏，栀子也长出新叶了，那叶子绿得发亮。过了一段时间，它竟长出了花苞，而花苞一开始也是绿色的，是鸭蛋那种绿色，我期盼着它向我张开笑脸，我渴望再闻到那淡淡的花香。栀子花好像明白了我的心思，迫不及待要展示它的风姿。“栀子花开了，它开了！”我大声地喊着先生。先生听到喊声，急忙从屋里跑出来。花开了，开得那么优雅自如，开得那么热情奔放，那么无忧无虑，那花瓣上挂着的几个雨滴，是那么清新闪亮。白玉般的小花，清雅幽香，清丽可人。《史记》中记载有“千亩卮茜”，花开时节，望如积雪，香闻百里，如今，这望如积雪、香闻百里的栀子花就在我家的庭院里，怎不让我醉在其中！

我望着先生，多么渴望他也能如栀子一样熬过寒冬、迎来花开啊！先生坚定地握着我的手，说：“谢谢你！”然后目不转睛地看着这盛开的栀子花，眼中闪过希望的光芒。他淡定从容的表情就如那盛开的栀子花！

“尽日不归处，一庭栀子香”。在这初夏的季节，在这幽静又朴素的小院里，在这淅淅沥沥的冷雨中，栀子花啊，你终于又一次尽情地绽放！

情感的点滴

■卞彬

1

有些东西是难以用语言来表达的，有些遗憾是无法用悔恨来弥补的，逝去了的将不会再回来，再来的也绝不会是曾经逝去了的。生活不能诠释，生活也无法诠释。

每个人的一生都在苦苦渴盼着、追求着，并为此而忙忙碌碌，以致身心憔悴，但又渴盼什么，追求什么呢？你所渴盼的就一定能追求到吗？你所追求的又是你所渴盼的吗？望着窗外瞬息万变、倏然又飘远的云朵，我总在想，这云朵就是人生的映象吗？

走在校园幽静的小路上，我问自己：路在何方？

叶落无声。

2

生活离不开颜色，生命也同样如此。但正因为有了颜色，生活中才有了许许多多的真真假假和是非非。有些事情一开始就是一个美丽的过错，因为美丽，却又常常忽略了错，而当错一旦出现，错也就不再美丽。

我不知道认识你是不是一个美丽的错，也许是错，但我更希望不是。错是一种伤害，而这种伤害是一种说不出的痛。我恰恰最不能承受这种伤害。我知道我的心很脆弱，脆弱到如一根欲断未断的丝，任何一阵极小的风，都有可能结束它的存在。

我深信，这不是。

当我第一次看到你时，我没有激动；当我第二次看到你时，我仍没有激动；当我第三次看到你时，我却再无法控制自己。

3

因为写诗，我走向思考；因为思考，我走向孤独；因为孤独，我走向你。

我诗歌中每一个沉甸甸的意象，都是一份沉甸甸的感情。你在我的诗歌中进进出出，抑或漫步，抑或轻歌。我的诗歌是我为你在雪地上建造的红房子。

我知道，在你的窗前，挂有一串紫色的风铃，时常在夜色中叮当作响，莫非在讲述一个美丽的故事？

我也有一串风铃，绿色的风铃，而你却不能够看到，因为，它挂在我的心中。

4

由陌生而熟悉是一种发展，由熟悉而陌生也是一种发展，前者可喜，后者可悲。

你不会知道，你永远也不会知道杜鹃啼血的凄凉与悲壮。那情景令花儿凋谢、太阳暗淡。漫无边际的潮水涌过我的情感，漫过我的内心。

你的目光专注于高楼，专注于高楼上空一角的天空。鲜艳的霓虹灯铺出你如诗如梦的路，在幻想的巢里，你是一只温柔可爱的小鸟，又怎能听到远方千古绝唱般的啼叫呢？

杜鹃的啼声一次又一次刺伤我的心，那缠绵哀婉的啼叫，包含了多少刻骨铭心的幸福与爱恋，包含了多少难以言说的痛苦与期盼。我深信，杜鹃啼声止时，我的心会因失血而死去。我渴望能有一声带血的啼声雨一样落到你花朵般的梦中，即便你醒后转瞬即忘，但我已经满足了。



那些回忆里的童年

■张美芹

时光匆匆，转眼自己参加工作已近二十年。工作、结婚后就很少回老家了，每次回去，都会发现家乡的一些新变化，可唯一没变的就是那份熟悉与感动。

小时候，虽然生活条件不太好，但日子是快乐而美好的。每天除了学习，还会做很多自己喜欢的事。在很小的时候，我就有个梦想，就是当一名人民教师，所以每天回家写完作业，最爱干的事就是分饰两角，既当老师，又当学生，而且还乐在其中。后来才知道，有好几次，爷爷都在旁边偷听，还忍不住笑起来！多年后，我终于如愿以偿，实现了自己的梦想。

小时候，在我们村庄西边有一大片苹果园。阳春三月，几场春雨过后，苹果树就会长出绿绿的嫩芽，过了几天，苹果树上开满了粉白色的小花，再过一段时间，树上就结满了酸

酸甜甜的小苹果。放学后，总喜欢在学校就把作业写完，然后和小伙伴们跑到苹果园里跳皮筋，捉迷藏。

从小，爷爷就是我崇拜的人，他能书善画，为人正直，做事认真、有原则，是他告诉我，要想成功，过自己想要的生活，就必须好好学习，一步一个脚印！而且爷爷在闲暇之余总会给我讲很多有趣的故事，并告诉我很多人生道理。

一直以来我都是一个比较内向的孩子，不爱说话，周末喜欢一个人在家看书，一个人朗诵，手里捧着一本书一坐就是一上午。有时会跟在奶奶屁股后面到田野里捡拾麦穗，或者在秋天那明媚的午后，和奶奶坐在宽敞的院子里剥堆成小山的玉米棒子……

时间的脚步太快，我们唯一能做的，就是珍惜曾经的美好，把握现在的每分每秒，用心规划未来，趁现在还年轻，不负青春，不要让未来的自己伤心难过。